



# DOLNOLUTYŇSKÉ NOVINY

červen 2010

Zpravodaj Obecní samosprávy, Obecního úřadu a Osvětové besedy obce Dolní Lutyně

ZDARMA

## Stoletá voda přišla opět po 13 letech

Zatopené Věřňovice, Karviná, Bohumín a mnoho dalších obcí především na Moravě a ve Slezsku. Tak vypadal týden od neděle 16. května. Přinášíme vám stručný pohled na letošní ničivé povodně očima starosty.



**Neděle 16. května.** Od tohoto dne jste mohli zaregistrovat předpovědi a prognózy o povodňovém ohrožení. Příroda po několikadenních deštích, kdy půda nasákla jak houba, dávala tušit, že tento souboj s ní nebude jednoduchý. Celou neděli naši hasiči monitorovali hladinu řeky, která se v Beskydech chystala k rychlému růstu. Odpoledne dosáhla hladina Olše ve Věřňovicích I. stupně povodňové aktivity a večer pak II. stupně. Zneklidňující byly zejména hodinové nárůsty hladiny, které dosahovaly až 30 centimetrů. To už jsme ze zpráv věděli, že se z břehů vylila Petrůvka a na horním toku vytrvale přší. Občané začali častěji chodit k mostu, kde sledovali se znepokojením narůstající hladinu Olše. Blížila se půlnoc, ale na spánek nebylo pomyslení.

**Pondělí 17. května** ve 3 hodiny ráno dosahuje hladina III. stupně, tj. 560 cm, voda zaplavuje první sklepy. Krizový štáb svolává na 5. hodinu jednání povodňové komise. Další jednání je pak svoláno na osmou ránní.

Hladina Olše pořád strmě roste. Zde možná jedná zajímavost. Po třetí hodině ránní, kdy průtok dosahoval asi 400 m<sup>3</sup> za sekundu, volám na hydrometeorologický ústav pro upřesnění prognózy. Je mi řečeno, že se očekává kulminace v ranních hodinách na úrovni 515 až 560 kubiků za sekundu. Realita nakonec byla úplně jiná, řeka kulminovala při průtoku 1020 m<sup>3</sup> za sekundu. Jaký závěr? Ani super výkonné a drahé počítače nedokážou přesně spočítat, jak se příroda zachová.

Na zasedání povodňové komise je rozhodnuto připravit evakuační místnosti, škola vyhláší pro II. stupeň ZŠ v Dolní Lutyni i ve Věřňovicích ředitelské volno. Hasiči zajišťují z centrálního skladu deky a další pytle na pytlování. Měli jsme jich připravených 1 500, nestačily, museli jsme shánět další. Orlová pomáhá se zajištěním lehátek a žíněnek, odpoledne je vše připraveno. Zajišťujeme písek, pytle, občané se rychle vrací z práce dřívě, pokud se vůbec

dostanou domů. Dozvídáme se, že Karviná je odříznutá od světa, most v Dětmarovicích je uzavřen, části Bohumína pod vodou. Nejhorší situace je mezi 15. a 19. hodinou, Olzou proteče za jednu sekundu přes 1000 kubiků, to je více než Odrou v Bohumíně. Nejhorší situace je na ulicích Ratibořská, Dolní a Červinská. Lidé nadávají na dálnici. Olše kulminuje, pomalu začíná klesat, ale předpověď není dobrá.

Všem lidem, kterým nabízíme možnost evakuace, odmítají, chtějí zůstat ve svých domech. Přichází noc, auta mají všichni na Grobli, zajišťujeme ještě jejich hlídání PČR. Hasiči se musí prostřídat a trochu se vyspat, zítra je čeká těžký den.

**Úterý 18. května** je dnem čekání. Lidé mají zatopené sklepy, někteří i pokoje. Rádi by čerpali vodu, bohužel to nejde, hladina se drží pořád strašně vysoko. Z vody jde strach, blíží se druhá kulminační vlna, zastavuje se k večeru na hodnotě 684 cm.

(pokračování na straně 2)



**Středa 19. května** je dnem naděje.

Hladina je sice pořád strašně vysoko, avšak klesá a podle a situace na horním toku v Jablunkově a Těšíně se nadále lepší. Těsně po poledni Olše konečně ve Věřňovicích po více než dvou dnech klesá pod úroveň 560 cm. Opouští III. stupeň povodňové aktivity a do večera se stihne vrátit na I. stupeň. Hasiči začínají s čerpáním zaplavených domů a sklepů. Pracuje se do tmy, ráno pak znovu.

**Čtvrtek 20. května** ráno se Olše konečně vrací do normálu, kdo má čerpadlo, čerpá sám, ostatní čekají na naše hasiče, ti se nezastaví, jdou dům od domu. Lidé ve Věřňovicích jsou strašně šikovní, uklizeno je velmi rychle. Obec zajišťuje kontejnery, vysoušeče, dezinfekční prostředky a další pomoc, sčítají se škody.

**Pátek 21. května** konečně vysvítá sluníčko, hasiči od rána čerpají, pokračuje se v úklidu.

Dorazila první pomoc: z Orlové kolem 11. hodiny přivázejí první vysoušeče a dezinfekci, po poledni přijíždí s pomocí štáb televize Nova z chystaného pořadu "Talentmánie". Vše ukládáme do kulturního domu ve Věřňovicích, pak krátká reportáž a jedou dál. Za další dvě hodiny přijíždí pomoc z Mladkova, malé obce na úpatí Orlických hor. Jedu jim naproti, aby nebloudili, nejdříve krátké poděkování na úřadě a rychle do Věřňovic. Kolem 16. hodiny je vše vyloženo, rychlost a množství pomoci mne příjemně překvapilo, v příštím čísle musím napsat podrobnosti. Ještě večer přijíždí zástupci firmy Cemex, přivázejí vysoušeče a čisticí prostředky, pomáhá i město Poděbrady. Večer jsou všichni naši hasiči převeleni do Darkova, pomáhají tam čerpat, víkend ještě nebudou se svými rodinami.

**Sobota 22. května.** Humanitární pomoc je

skoro celá rozdělená, zajišťujeme ještě další vysoušeče. Snad konečně vysvitne slunce, víkend ve Věřňovicích bude pracovní. Na závěry je ještě příliš brzo, voda se tentokrát chovala poněkud jinak. Nejvíce byly zaplaveny domy na ulicích Ratibořská, Dolní a Červinská. Povodňový val hodně pomohl lidem bydlicím v okolí hřiště. Jakým způsobem ovlivnila letošní záplavy stavba dálnice a zda je val dostatečně vysoký, se za obec určitě zeptáme kompetentních institucí. Rád bych chtěl poděkovat především všem našim hasičům a občanům Věřňovic, zasloužíte uznání a obdiv, zachovali jste se skvěle. Pár dní po povodních není skoro poznat, kde byla voda. Pokud máte jakoukoliv připomínku nebo poznámku týkající se povodní, budu rád, když ji zašlete na e-mailovou adresu: [starosta@dolnilutynye.org](mailto:starosta@dolnilutynye.org) Děkuji.

**Pavel Buzek, starosta**



# Informace k povodním

## Vrácení pytlů

V průběhu povodní bylo na stavbu protipovodňových valů a zajištění soukromého majetku použito přes 2.000 pytlů, z nichž některé byly obci zapůjčeny. Prosíme všechny, kteří pytle s písekem použili, aby pytle vysypali, písek klidně použili pro vlastní potřebu, a pytle vrátili na Obecní úřad. Pytle pak budou očištěné, vysušené a připravené pro další povodně, které doufejme, nepřijdou moc brzy. Za vrácení pytlů děkujeme.

## Vysoušeče, jejich použití a vrácení

Vedení obce ve spolupráci s hasiči se podařilo zajistit celkem přes 30 vysoušečů, které jsou v současné době v zápůjčce občanů Věřňovic a jsou jmenovitě evidovány. Vysoušeče musí být používány přesně dle návodu (vysoušená místnost musí být co nejlépe uzavřená, jinak kromě vysokého účtu za elektřinu a zbytečně vynaložené práce se jejich účel míjí účinkem). Pak je lépe větrat, vyjde to levněji a bude to účinnější především ve sklepech. Kdo již nebude vysoušeč potřebovat, prosíme o vrácení na OÚ nebo zavolání p. Wrožynové (552 301 295), která zajistí jejich odvoz.

## Povodňové dávky

Občan postižený povodní může

žádat o dávky mimořádné okamžité pomoci. Žádat lze z důvodu vážné mimořádné události nebo na úhradu nákladů spojených s pořízením nebo opravou předmětů dlouhodobé spotřeby nebo k úhradě nezbytného jednorázového výdaje.

U všech žadatelů se vždy zkoumají sociální a majetkové poměry. Bližší podrobnosti naleznete na našich webových stránkách nebo vám je poskytne MěÚ v Orlové, odbor sociálních věcí.

## O humanitární pomoci

Vlna solidarity s postiženými oblastmi byla velká. Vědomi si zásady, že kdo rychle dává, dvakrát dává, dorazila první humanitární pomoc už v pátek po povodních. Mezi prvními byli tito: obec Mladkov (malá obec velikosti Věřňovic z Orlických hor), město Poděbrady, televize NOVA (pořad Talentmánie), firma Cemex a dobrovolní hasiči z Kostelce nad Labem. Všem jsme jménem postižených poděkovali. Bližší podrobnosti se dozvíte v dalším čísle.

## Kontrola jakosti vody ve studnách znečištěných v důsledku záplav

Krajská hygienická stanice Moravskoslezského kraje se sídlem v Ostravě (dále KHS)

zajistí ze svých prostředků provedení první kontroly jakosti vody ve studnách, které jsou zdrojem pitné vody, znečištěných v důsledku těchto záplav v postižených lokalitách až po provedení jejich sanace (vyčištění a desinfekce). Podmínkou kontroly je, že studna je jediným zdrojem pitné vody pro domácnost, byla znečištěna v důsledku proběhlých záplav a byla řádně sanována - vyčištěna a desinfikována.

Postup:

1. Vlastník studny zajistí provedení vyčištění a desinfekce studny a domovních rozvodů podle pokynů uvedených v informačních letáčích, které jsou dostupné na obecním úřadu nebo na internetových stránkách KHS ([www.khsova.cz](http://www.khsova.cz)). Po provedení sanace nahlásí požadavek na kontrolu vody ve studni na příslušný obecní úřad s následujícími údaji: jméno, adresa, umístění studny, počet zásobovaných osob.

2. Obecní úřad zašle seznam těchto studní na KHS. Zasláním tohoto seznamu příslušný úřad ručí za to, že studny vyhovují stanoveným podmínkám kontroly a jsou připraveny k odběru vzorku vody.

3. Pracovníci KHS provedou v předem oznámeném termínu ohledání uváděných zdrojů a odběr vzorků vody k laboratornímu vyšetření. V případě podezření, že

studna nebyla řádně sanována, doporučí vlastníkovvi studny další postup.

4. Po obdržení výsledků laboratorního vyšetření s nimi seznámí KHS vlastníky studní a příslušný obecní (městský) úřad.

## Postřiky proti komárům

Na základě zhoršující se situace kolem výskytu komárů a na základě rozhodnutí hejtmana kraje, převzal krajský úřad koordinaci provádění rekognoskace lokalit s možným zvýšeným výskytem komárů. Kraj bude také financovat postřiky komárů v lokalitách, které budou určeny Krajskou hygienickou stanicí ve spolupráci se Zdravotním ústavem (zpráva KÚ). Nákup repelentů, odpuzovačů zůstává na zvážení každého občana.

## Hornbach nabízí pomoc

Firma nabízí do 31. července 2010 pomoc občanům z obcí postižených povodní. Jde o povodňové slevy na veškeré zboží ve výši 20 procent.

Podmínkou pro výše uvedenou pomoc je potvrzení Obecního úřadu v Dolní Lutyni o tom, že žadatel má trvalé bydliště v domě nebo v bytě zasaženém povodní. Více informací obdržíte na těchto prodejních nebo na [www.hornbach.cz](http://www.hornbach.cz)

## Zaproszenie na 20. Festyn czesko-polski oraz Wianki

W sobotę 26. 6. t. r. o godz. 14.30 w ogrodzie koło Domu PZKO we Wierzniowicach odbędzie się jubileuszowy 20. festyn czesko-polskiej przyjaźni połączone z tradycyjnymi wiankami. Organizatorem imprezy jest Urząd Gminny w Lutyni Dolnej, Miejscowe Koła PZKO w Wierzniowicach i Lutyni Dolnej oraz gminy Gorzyce i Godów. Festyn będzie okazją do zaprezentowania dorobku zespołów zaprzyjaźnionych gmin. Tradycyjnie już wystąpi orkiestra dęta OB, chóry mieszane "Lutnia" z Lutyni Dolnej i "Kalina" z Łazisk, zespoły śpiewacze Kół Gospodyń Wiejskich z Gorzyc. Udział w festynie potwierdziło również Stowarzyszenie Hodowców i Miłośników Koni "Mustang" ze Skrzyżowa.

O zachodzie słońca organizatorzy zaproszą wszystkich do starego odwiecznego zwyczaju "puszczania wianków na Olzie". Zwyczaj ten ma bardzo dawną tradycję a mieszkańcy Wierzniowic wspominają, że dawniej wianki przebywały nieraz bardzo daleką drogę i dopływały aż do Raciborza i dalej.

Panie z Lutyni Dolnej i Wierzniowic zatroszczą się o bogaty bufet, kołaczki i domowe wypieki, zaś panowie przygotowują zaplecze techniczne, stoiska oraz widownię.

MS PZKO Věřňovice a Dolní Lutyně Vás srdečně zvou na 20. letní slavnost česko-polského přátelství, která se uskuteční v sobotu 26. června v 14.30 hod. v areálu PZKO Věřňovice.

Hlavními garanty jsou obecní úřady Dolní Lutyně, Gorzyce a Godów. Tyto obce mají podepsány dohody o spolupráci.

Doprovodnými akcemi jsou: setkání oficiálních představitelů spřátelených obcí, průjezd alegorických vozů, přehlídka českých a polských souborů pěveckých a hudebních zejména s folklorním programem, projížďky koňským spřežením, pouštění květinových věnečků po Olze a lidová zábava. Bude zajištěna tombola a občerstvení. Srdečně zvou pořadatelé.



# Červen - události radostné i smutné

## 1276 - Klatba nad Přemyslem Otakarem II.

Dne 24. června 1276 byl nad českým panovníkem Přemyslem Otakarem II. vyhlášen takzvaný aberacht, což byla klatba spojená s výzvou poddaným, aby veřejně vystoupili proti svému vládcovi.

S tímto krokem byl spojen postupný úpadek Přemyslovy moci, která během předchozích desetiletí neúměrně narostla a začala tak ohrožovat další představitele středoevropských států. Český král připojil díky expanzivní zahraniční politice celou řadu území a nebývale tak rozšířil državy království. Jeho ambice se mu však v závěru staly osudnými a Přemysl, poražen všemi, padl v bitvě na Moravském poli.

## 1370 - Narodil se třetí syn Karla IV.

Dne 22. června roku 1370 povila čtvrtá manželka českého krále a římského císaře Karla IV. Eliška Pomořanská v pořadí již druhého syna. Jan, později řečený Zhořelecký, však měl v téže době už dva bratry. Nevlastního Václava, který pocházel z Karlova třetího manželství, a staršího Zikmunda. V časech, kdy byl pro jakéhokoliv panovníka další potomek mužského rodu požehnáním a příslibem do budoucnosti, však zároveň existovalo silné nebezpečí vzájemné rivality. Český král se případným konfliktům snažil

zamezit udělením konkrétních zemí všem svým synům a Jan tak získal hornolůžické Zhořecko a část Braniborského markrabství. Jeho život však trval příliš krátce a byl náhle a bez zřejmého důvodu ukončen v roce 1396.

## 1424 - Ukončení husitských válek

Dne 7. června roku 1424 se u středočeské vesničky Malešov strhla další z bitev husitské revoluce, při níž Jan Žižka z Trocnova porazil umírněnou stranu husitů toužící po vyloučení radikálů. Na společném postupu proti polním vojskům se katoličtí pánové a zdrženlivější část husitů dohodli na svatohavelském sněmu. Po katastrofální porážce u Malešova však byli okolnostmi přinuceni své stanovisko alespoň na nějaký čas opustit. Nesváry mezi někdejšími spolubojovníky později znamenaly pro husitskou revoluci neslavný konec.

## 1600 - První veřejná pitva v Praze

Dne 8. června roku 1600 začala v Rejčkové koleji první veřejná pitva v Praze, kterou vedl pozdější osobní lékař císaře Rudolfa II. Jan Jessenius. Pitvání těl bylo během celého středověku zapovězeno, přestože k němu v soukromí docházelo. Od konce 16. století se však pitva stala věcí veřejnou, a to zejména díky slavnému doktorovi

Felxi Platterovi, který po vzoru římských amfiteátrů založil v Basileji takzvané anatomické divadlo. V tomto okamžiku přestala být smrt tabu a platící lid mohl libovolně nahlížet do nitra lidského těla. Zveřejněním pitev byl poněkud opomenut prvotní účel celého úkonu a vědecký zájem byl nahrazen ryzí zábavou, která se jako nová módní vlna rychle rozšířila po celé Evropě. Jako společenská událost byla vnímána i pražská pitva, která probíhala dokonce několik dní. Jan Jessenius při ní rozřezal tělo oběšeného muže, aby přítomné mediky i prostý lid seznámil s tajemstvím, která se v lidském těle až do té doby ukrývala. Morbidní podívaná sklidila velký úspěch a Jan Jessenius o ní později sepsal pojednání. Přes svůj nepopíratelný význam na poli lékařské vědy skončil slovný doktor velmi neslavně. Po porážce stavovského povstání byl v červnu roku 1621 popraven na Staroměstském náměstí.

## 1881 - Otevření Národního divadla

Dne 11. června roku 1881 bylo slavnostně otevřeno Národní divadlo premiérou opery Libuše, kterou zkomponoval Bedřich Smetana. Velkou společenskou akcí poctil svou návštěvou i korunní princ Rudolf Habsburský. Přestože následník trůnu zakrátko divadlo opustil, Smetanova Libuše

si jinak získala přízeň celého publika. Oblíbená opera o mytické kněžně neztratila nic ze své přitažlivosti ani po více než století, jak je patrné i ze zvyku uvádět její fanfáry při příchodu prezidenta České republiky.

## 1942 - Vyhazení Lidic

Dne 10. června roku 1942 došlo k jedné z největších tragédií druhé světové války v Čechách. Středočeská veska Lidice byla v rámci kruté odplaty za atentát na říšského protektora Reinharda Heydricha srovnána se zemí. Nacisté brzy po ránu zajali všechny obyvatele, muže oddělili od žen a dětí a odvedli je na místní Horákův statek. Jejich manželky byly zatím odvezeny do tělocvičny kladenského gymnázia, kde zůstaly několik dní, aniž by tušily, že jejich manželé byli zatím v Lidicích nemilosrdně postřeleni. Po dlouhém čekání nacisté matky násilně odtrhli od dětí, které byly později kromě několika výjimek určených k poněmčení zavražděny.

Lidice se se svými třemi sty čtyřiceti obětmi měly stát varováním všem, kdo by se dovážili jakýmkoliv způsobem ohrožovat hitlerovu nacistickou říši.

*Pozn.: převzato z časopisu Živá historie, [www.epublishing.cz/ziva-historie](http://www.epublishing.cz/ziva-historie)*

Zveme širokou veřejnost a příznivce na **Bluewesternovou show** v Dolní Lutyni, která se uskuteční v sobotu 3. července od 14 hodin na prostranství před pekárnou a v přilehlém parčíku.

Tato akce se koná pod záštitou obce a Osvětové besedy v Dolní Lutyni u příležitosti 705. výročí obce. Co tedy můžete očekávat? Tady je malá nabídka - bluegrassové kapely Křeni, Goodwill, The Bee Line, Martin Vitásek and fellows a Blue Stones, westernová skupina Pedro and bandidas se svým krátkým programem, kde nebude chybět show s bičem v podání mistrů Evropy a ČR Radima J. Michalka a Radky J. Ptáčkové, žonglování s kolty, v podání mistra Evropy a ČR Pavla P. Michalka, westernové scénky z divokého západu, tanec s koněm, westernové ježdění, country tance a mnoho dalších atrakcí. Po celou dobu akce budou zajištěny projížďky westernovým kočárem, pro děti a dospělé projížďka na koni. Bluewesternová show bude doplněna stánkovým prodejem různého drobného westernového zboží. Za nepříznivého počasí se upravená akce koná ve velkém sále Kulturního domu v Dolní Lutyni.

## Informujeme o dění v obci

### Pozor, pozor!

Jako každý rok, tak i letos vycházejí Dolnolutyňské noviny o letních prázdninách jako dvojčíslo, a to v polovině měsíce srpna. Proto je třeba společenskou kroniku a inzeráty odevzdat do 5. července 2010 v kulturním domě paní Pavle Petrové.

### Zájezdy na zámek Raduň a hrad Helfštýn

Osvětová beseda ve spolupráci s Českým svazem žen připravila na úterý 13. července jednodenní zájezd na zámek Raduň a do

Opavy s průvodcem. Odjezd autobusu od KD v 8 hodin, cena 220 korun.

Bližší informace podá p. Petrová osobně nebo na tel. 552 301 243, e-mail: [osvetovabeseda@dolnolutyne.org](mailto:osvetovabeseda@dolnolutyne.org)

Osvětová beseda připravila na sobotu 11. září jednodenní zájezd na hrad Helfštýn /vstup do hradu po celý den zdarma/ a do Lipníku nad Bečvou. Odjezd autobusu od KD v 8 hodin, cena 220 korun. Bližší informace podá p. Petrová osobně nebo na tel. 552 301 243, e-mail: [osvetovabeseda@dolnolutyne.org](mailto:osvetovabeseda@dolnolutyne.org) **(red)**

# Vyjeli jsme do přírody

Poslední dubnový týden byl pro naše děti zvlášť veselý. Vyjeli jsme totiž společně s 2. a 3. třídou ZŠ A. Jiráska do školy v přírodě do Velkých Karlovic. Počasí nám přálo, takže jsme si opravdu užívali.

Výuka probíhala formou skupinové práce. Děti se prostřednictvím zábavných úkolů seznámili s okolím Velkých Karlovic, s přírodou i horami, které je po obou stranách obklopují.

Navštívili jsme Karlovické muzeum a poznali, jak se žilo dříve. Hodně času jsme samozřejmě trávili na čerstvém vzduchu.

Děti ve smíšených družstvech závodily, soutěžily a zahrály si spoustu her v lese i na hřišti. Nejvíce se však těšily na 30. duben - den vymítání všeho zlého a pálení čarodějnic.

Vyrobily si košťátka, oblékly masky a vyrazily na průvod vesnicí. Poslední den nám sice začalo pršet, ale školu jsme ukončili veselou olympiádou.

Všichni jsme tady našli nové kamarády a domů jsme si přivezli spoustu krásným zážitků. Těšíme se, že příští rok pojedeme zase. (red)



## 100 let školy

Asi byste to neřekli, ale naše věřňovická škola oslaví v příštím školním roce 100 let od svého založení.

Od roku 1867 probíhalo vyučování v nízké přízemní budově před mostem přes řeku Olši. Tato však byla uznána za nezpůsobilou z důvodu velké vlhkosti. Proto se začala roku 1910 stavět nová škola.

Stavba byla započata 22. května 1910 posvěcením základního kamene a postupovala velmi rychle.

Dne 13. března 1911 již byla hotova a vysvěcena farářem Henrykem Dziekanem. Vyučování v této budově, která prošla samozřejmě mnohými změnami, probíhá dodnes.

Příští školní rok bude proto věnován tomuto krásnému výročí. Chtěli bychom v budově školy uspořádat malou výstavku k její historii. Proto chceme požádat všechny pamětníky, kteří nám mohou na tuto výstavku přispět např. starými fotografiemi, učebnicemi nebo jinými školními pomůckami, aby je přinesli do školy kdykoliv v době od 7.00 do 14.30 hodin. Všechny předměty, prosím, označte jménem a adresou.

Po ukončení výstavky vám budou samozřejmě vráceny.

Za váš zájem, ochotu a pomoc předem děkujeme.

## Mléčný den na naší škole

Pokud posloucháte rádio, nebo se díváte na televizi, můžete se z reportáží dozvědět, že v poslední době jsou velkým hitem mléčné automaty. V České republice se již provozuje přes 200 automatů na čerstvé syrové kravské mléko. Určitě by vás překvapilo, že jich nejvíce najdeme na Ostravsku. To jen tak na okraj.

O tom, že mléko od krav je opravdu velice zdravé, se dne 5. května mohli přesvědčit žáci 2. stupně ZŠ Aloise Jiráska. Tým Školního časopisu se rozhodl pro spolužáky připravit „MLÉČNÝ DEN“. V tento den měli žáci možnost ochutnávat převařené kravské mléko, které jsme předchozí den zakoupili. A že žákům opravdu chutnalo, jsme se měli možnost přesvědčit po celé dopoledne. Kromě toho byla pro žáky připravena nástěnka, kde se mohli dočíst vše o mléce a také o provozovateli mléčných automatů. Jen pro představu se prodá v jednom mléčném automatu okolo 150 - 200 litrů mléka za den. Mléko obsahuje 3,7 procenta tuku a 3,25 procenta bílkovin.

Na závěr bychom chtěli poděkovat vedení školy, p. uč. Lajczokové za podporu, ale také společnosti prodávající automaty na mléko s názvem TOKO-AGRO z Rudic. A vlastně díky patří všem, kteří toto mléko ochutnali (přes 90 žáků, také někteří



učitelé). Ti, kteří mléko neochutnali, se s ním mohou seznámit v dalším pokračování mléčných dnů, nebo si ho zakoupit na statku v Dolní Lutyni.

Ondřej Adamčík, Kristýna Klichová,  
redaktoři Školního časopisu



## Vajíčka se smažila...

Smažení vajec nebylo ani letos opomenuto. Smažily rodiny, organizace i různé zájmové skupiny. Ať už je původní příčina vzniku této tradiční jarní akce jakákoliv, je stále udržována. Vždyť takové voňavé jídlo připravené a konzumované v jarní přírodě a kruhu blízkých osob má své nezaměnitelné kouzlo a chuť. Snímek "zbytecké" party seniorů to dokazuje. (red)

# Parkujeme vždy správně?



Hasiči se při výjezdu k požáru setkávají s množstvím situací, které jim komplikují jejich práci. Kdo sám seděl někdy za volantem nákladního auta, ví, jaké je proplétat se hustým provozem. Navíc, se zvyšujícím se počtem automobilů, naše sídliště jsou doslova přeplněna parkujícími automobily, které ne vždy parkují na místech k tomu určených.

Není neobvyklé, že obyvatelé sídliště i přes častá varování využívají k parkování svých vozidel i požární nástupní plochy, i když tyto plochy jsou zřetelně označeny dopravním značením "Zákaz stání - nástupní plocha pro požární techniku". Těžko říci, zda si řidiči uvědomují následky svého nedbalého jednání. Nástupní plocha totiž slouží v případě požárního zásahu k ustavení výškové techniky, kdy se hasiči potřebují dostat co nejbližší k zasaženému objektu, aby mohli evakuovat obyvatele či vést protipožární zásah.

Dalším problémem, se kterým se potýkají nejen hasiči, ale i další záchranné složky, je špatná průjezdnost ulicemi přeplněných sídlišť. Opět jako v případě nástupních ploch hrají hlavní roli neukáznění řidiči,

kteří parkují svá vozidla tak, že dokonale znemožní průjezd velkého požárního vozidla. V tomto případě hrozí nebezpečí z prodlení, protože záchranáři se musí k místu mimořádné události, často složité, dostat jinou trasou. Je to opravdu smutné, že tuto skutečnost si mnozí z řidičů uvědomují až v okamžiku, kdy se sami ocitnou v tísní a nemůžou se dočkat pomoci. Potom i několik minut se může zdát jako neskutečně dlouhá doba.

V praxi se hasiči také často setkávají s vozidly zaparkovanými tak, že znemožňují použití zařízení pro hašení vodou (např. požární hydranty), čímž dochází ve značné míře k omezení podmínek pro rychlé zdolání požáru a pro záchranné práce.

A proto nezapomeňte, že mezi základní zásady parkování patří neparkovat před vstupem do objektu, neparkovat na nástupních plochách pro požární techniku, neparkovat před nadzemními a nad podzemními požárními hydranty. Nikdy totiž nevíte, kdy pomoc budete potřebovat i vy!

## Máte známku?

V květnu by všichni občané měli mít zaplacený poplatek za svoz komunálního odpadu v roce 2010 a vyzvednutou známku. Prosíme všechny občany, kteří ještě nezaplatili, aby tak učinili v nejbližších dnech.



Dále si na popelnici nalepili letošní známku a v případě nejasností co nejdříve kontaktovali pracovníci obecního úřadu M. Handzlovou (tel: 552 301 294).

Nezaplacené poplatky bude obec vymáhat soudní cestou a popelnice bez nálepky nemusí být svozovou firmou vysypány.

**Děkujeme za pochopení.**

(OÚ)

## Informace z naší obce

### Koncert pěveckých sborů

Dne 17. června v 17 hodin vystoupí v kostele Sv. Jana Křtitele v Dolní Lutyni dvě vynikající pěvecká tělesa. Smišený pěvecký sbor Gymnázia v Orlové pod vedením umělecké vedoucí Mgr. Petry Rašíkové, držitelky několika ocenění za mimořádný dirigentský výkon a studentský sbor gymnázia z Wintethuru (Švýcarsko). Jste srdečně zváni.

### Měď opět láká nenechavce

Poblíže železniční stanice Dolní Lutyně neznámý pachatel z neděle na pondělí 3. května odcizil měděná lanka. Celkem 8 kusů lanek v délce 4 metry odřízl v kolejišti a tímto jednáním organizaci způsobil škodu ve výši 6.400 korun. I když v tomto případě našťastí nedošlo k žádnému obecnému ohrožení, si pachatel ale neuvědomuje, že jakýkoliv zásah v kolejišti může způsobit tragédii. Policie po pachateli pátrá.

### Těžká dopravní nehoda motorkáře

Krátce po dvacáté hodině ve čtvrtek 29. dubna došlo v obci Dolní Lutyně ke kolizi mezi osobním vozidlem a motorkářem.

Řidič (21 let) vozidla Škoda Felicia na křižovatce ulic Bezručova a Bohumínská, ve směru na Karvinou, odbočoval vlevo a nedal přednost v jízdě motorkáři.

Řidič (36 let) motocyklu Triumph C23XB jel po hlavní silnici ve směru od Karviné na Bohumín.

Motorkář utrpěl těžká zranění - otevřenou zlomeninu kotníku s dobou léčení nad 6 týdnů.

Škoda na motocyklu byla předběžně vyčíslena na 100 000 Kč, na vozidle 30 000 Kč.

Alkohol u mladého řidiče vozidla zjištěn nebyl, ale bude proti němu zahájeno trestní stíhání pro spáchání trestného činu těžké ublížení na zdraví z nedbalosti.

(red)

## Společenská kronika

*Věk není to, v čem poznává se stáří,  
když oči věčným mládím září  
a když se srdce umí pousmát,  
tak ten věk není vůbec znát.*

Dne 20. května 2010  
oslavil své 70. narozeniny  
pan

**Josef ČOPÍK**  
z Věřňovic.



Vše nejlepší, hodně zdraví, štěstí Ti přeji  
manželka Božena, synové Drahomír  
a Hynek s rodinami, vnoučata Tomík  
a Kubík.

*Dotlouklo srdce nejdražší  
maminky,  
odešlo na věčnost spát.  
V myslí naši však,  
maminko,  
zůstáváš ve věčných vzpomínkách.*



Dne 4. června 2010 jsme  
vzpomněli 1. smutné  
výročí úmrtí naší maminky  
paní

**Marie WODECKÉ z Věřňovic.**

S láskou vzpomínají dcera Lidie a syn Jiří  
s rodinami.

*Dotlouklo srdce,  
ztichl Tvůj hlas,  
ale vzpomínka na Tebe,  
žije dál v nás.*

Dne 7. června 2010 jsme  
vzpomněli 1. smutné  
výročí úmrtí pana



**Bruna OCZADLEHO.**

Vzpomínají synové Martin a Štěpán.

*Pracoval až do únavy,  
klidu sobě nedopřál,  
jeho srdce zlaté bylo,  
každému jen dobré přál.*



Dne 28. května 2010 jsme  
vzpomněli 10. výročí úmrtí  
mého syna, bratra pana

**Bruna SZKATULY**

a 7. července 2010 by se dožil 50 let.  
S úctou vzpomíná a nikdy nezapomene  
maminka a sestra s rodinou.

*Čas plyne,  
ale vzpomínky v našich srdcích zůstanou.*

Dne 11. června 2010  
vzpomeneme 10. smutné  
výročí úmrtí paní

**Marty JUREČKOVÉ**

a zároveň 2. července 2010  
by se dožila 100 let.  
Stále vzpomínají dcery Jiřina a Marta,  
vnučky a vnuci.



*Čas plyne a nevrátí, co vzal.  
Jen bolestné vzpomínky v srdci zanechal.*



Dne 12. června 2010  
vzpomeneme 5. smutné  
výročí úmrtí pana

**Miloslava TESAŘE**

a zároveň si 1. července 2010 připome-  
neme jeho nedožitych 77 let.  
S láskou a úctou vzpomínají manželka  
Lidie, syn a dcera s rodinami.

*Těžko se s Tebou loučilo,  
těžko je bez Tebe žít.  
Láska však smrti nekončí,  
v srdcích Tě dál budeme  
mít,*



Dne 21. června 2010 vzpomene-  
me 1. smutné výročí úmrtí pana

**Zdeňka USZKA.**

S láskou a úctou vzpomínají manželka  
Irena, maminka, syn Petr a dcera Lucie  
s rodinami.

*Kdo v životě ztratil to nejdražší, ví,  
kolik bolesti a žalu v srdci zůstává.*



Dne 22. června 2010  
vzpomeneme 3. výročí  
úmrtí paní

**Lili NEPOKOJOVÉ.**

Stále s láskou vzpomínají manžel Jan  
a syn Rostislav s rodinou.

### Poděkování

Děkuji všem příbuzným,  
sousedům a známým za  
projevy soustrasti a květi-  
nové dary při posledním  
rozloučení s paní **Alenou  
KÖNIGOVOU**. Manžel  
s rodinou.



Děkujeme všem příbuzným, přátelům,  
spolupracovníkům a ostatním účastníkům  
smutečního obřadu, kteří se dne  
23. dubna 2010 přišli naposledy rozloučit  
s našim drahým synem a bratrem panem  
**Ing. Pavlem FISMOLEM.**

Děkujeme za slova útěchy i květinové  
dary. Zvláštní poděkování náleží otci  
Mariánu Pospěchovi za mimořádnou  
duševní podporu.

Rodiče Alena a Jaroslav Fismolovi a ses-  
tra Lenka Trembošová s rodinou.

Děkujeme všem příbuzným, přátelům  
a ostatním účastníkům smutečního  
obřadu, kteří dne 16. dubna 2010  
doprovodili mého manžela **Ing. Zdeňka  
SKOTNICU** na jeho poslední cestě.  
Děkujeme za květinové dary a projevenou  
soustrast. Zarmoucená rodina

## Výročí

**V měsíci květnu oslavili**

75 let - Edita Konderlová, Danuše Navra-  
tová

85 let - Květoslava Kratochvílová, Štěpán  
Wiśniowski, Olga Adamczykova

Oslavencům přejeme hlavně hodně  
zdraví, štěstí a osobní pohodu v kruhu  
rodinném.

Diamantovou svatbu oslavili manželé  
Jozef a Johana ČIMBOROVI z Dolní  
Lutyně.

Ke krásnému výročí se připojujeme s bla-  
hopřáním dobrého zdraví a dalších  
společně prožitých let.

**Rozloučili jsme se s našimi spoluobčany:**

Rudolf Bonczek, František Kysela,  
Stanislav Otisk, Alenka Königová, Danuše  
Vrkočová, Antonín Kokotek

Všem pozůstalým vyjadřujeme hlubokou  
soustrast.

## Skáčeš přes švihadlo?

Tak přijď v pondělí 23. srpna na zábavné sportovní  
dopoledne, které začíná v 9.00 hodin na pro-  
stranství před pekárnou a v přilehlém parčíku a za  
špatného počasí ve velkém sále Kulturního domu  
v Dolní Lutyni. Celkem je připraveno sedm disci-  
plin - běh v gumácích, skákání v pytlí, hod na cíl atd.  
Akce je připravena pro všechny věkové kategorie  
děti a jejich rodinné příslušníky. Toto tradiční  
sportovní dopoledne připravila Osvětová beseda ve  
spolupráci s Českým svazem žen.

# Fotbalisté Sokola nad sestupovou propastí

Po skvělém rozjezdu letošní sezóny se výkony hráčů Sokola Dolní Lutyně střídají jako na houpačce. Těsně před koncem sezóny tým bojuje o záchranu.

## DOLNÍ LUTYNĚ-LIBHOŠŤ 2:2 (1:0)

Další utkání jsme odehráli na domácím hřišti s mužstvem Libhoště. Bylo to utkání, jak se říká, o šest bodů, ale bohužel jsme ho nezvládli a nakonec můžeme být rádi za bod. Utkání jsme nezačali špatně a ve 25. minutě se dostali do vedení po brance Havláška. Tak skončil i poločas.

Ve druhé půli jsme se dostali v 51. minutě do vedení 2:0 zásluhou Twrdého, který proměnil penaltu. Po této brance jsme přestali hrát jako v minulém domácím zápase s Heřmanicemi a soupeř v 57. minutě po skrumáži před naši brankou snížil na 1:2. Po tomto gólu jsme se zatáhli na vlastní polovinu a bránili hubené vedení. V 78. minutě po centru z pravé strany hosté vyrovnali na konečných 2:2.

V 89. minutě měl ještě šanci Huňář, který

prokličkoval až před hostujícího brankáře, ale střílel jen do jeho nohou. Hned z protiútku jsme mohli inkasovat, ale hostující útočník překopl branku z pěti metrů.

## BYSTRICE-DOLNÍ LUTYNĚ 1:0 (0:0)

V tomto utkání jsme opět prohráli zcela zbytečně, když jsme nedokázali proměnit své šance, které jsme si hlavně ve druhém poločase vytvořili. Naopak po naší jediné chybě v 78. minutě jsme inkasovali jediný gól utkání. Domáci vytěžili z minima maximum a tím rozhodli o vítězství. Nás tato prohra stále drží u dna tabulky a dostat se nahoru bude velice obtížné.

## VLČOVICE-DOLNÍ LUTYNĚ 3:1 (2:1)

Nedělní utkání se hrálo opět za deště, takže

jsme viděli ne jeden nelehký souboj o míč. Začátek utkání nám vyšel výborně: už v 9. minutě jsme se ujali vedení po hlavičce Smetany. Bohužel to bylo z naší strany vše, co jsme tady předvedli a už ve 28. minutě domácí po neuvěřitelné chybě Žáka vyrovnali na 1:1. Ve 30. minutě už jsme prohrávali po vlastní brance Smetany. Druhá půle moc fotbalovosti na těžkém terénu nepřinesla a šance, které jsme si vytvořili, jsme opět neproměnili.

A když domácí v 81. minutě zvýšili na 3:1, bylo po zápase. Ve velice důležitém utkání jsme opět nebodovali a naše situace je kritická. Máme před sebou dvě dohrávky na domácím hřišti, které musíme zvládnout, jinak sestup do 1. B třídy neodvrátíme. Ukazuje se, že někteří hráči prostě na 1. A třídu nemají.

(av)

## Fotbalové jaro jde do finiše...

Do konce sezóny 2009-2010 zbývá odehrát poslední tři kola, která rozhodnou o konečném umístění mládežníků TJ Sokol. Všechny mistrovské zápasy se odehrávaly dle plánovaného rozpisu až do poloviny května, kdy harmonogram narušilo intenzivní deštivé počasí. Zatopená a podmáčená hřiště nám neumožňovala odehrát dvě víkendová mistrovská kola.

Pojďme si ale stručně říct jak jsou na tom před závěrem sezóny naše týmy.

**Přípravka.** V jarní části prozatím jen porazili v derby utkání stejně staré chlapeč Slávie Orlová B. Je jasné, že v úzkém kádru, jakým naše přípravka disponuje, se nemůžeme rovnat velkým týmům z města. Přesto patří dětem pochvala za bojovnost a odhodlání, se kterým nastupují do každého zápasu.

V neúplné tabulce patří našim benjamínkům předposlední příčka, ale je tady možnost si dobrou hrou v posledních duelech polepšit o nějakou příčku výše.

**Starší žáci.** Po dramatickém utkání se Slovanem Záblatí nastoupili v domácím prostředí proti Slavovi Rychvald a s odhodláním poprat se o umístění v tabulce. Duel však skončil nerozhodným výsledkem a v tabulce tudíž nedošlo ke změně.

Jako přes kopírák skončil i vložený zápas v Dětmarovicích, taktéž remízou. Poslední květnové prosluněné ráno chlapeč nastoupili v Bohumíně s vědomím, že chtějí-li v tabulce jít výše, musí plně bodovat. A vyšlo vše podle plánu celého týmu, tři body se stěhují do Dolní Lutyně za vítězství 3:1.

V nechtěné pauze trenéři doladili herní formu, kterou tým ihned zužitkoval v poslední květnové neděli na hřišti Lokomotivy Petrovice. Domáci družstvo rozstříleli 7:0. Prozatím žákům patří 5. místo, a když se jim

bude v závěrečných zápasech dařit, mají možnost atakovat i třetí místo v tabulce.

Kvůli neregulárnímu terénu odložené utkání s Baníkem Rychvald se hrálo 7. června.

**Dorost.** Tým šlape přesně podle představ trenéra a drží si druhou příčku, ale již jen s osmibodovým náskokem na další týmy.

Po prohře ve Stonavě hráči opět zabrali, a postupně přešli Slavovi Rychvald (6:2), Horní Bludovice (5:1) a pak přišlo dramatické utkání v Dětmarovicích.

Hráči již od úvodních minut předváděli kvalitní kolektivní výkon, korunovaný v 18. minutě třetím gólem v síti domácích.

21. minuta a náš stoper vidí červenou kartu. Před námi je sedmdesát minut

oslabení. Nástup do druhé půle jsme měli famózní, dvěma brankami se dostáváme do vedení 5:1, chlapeč se v tu chvíli ještě více semkli a dotáhli zápas do vítězného konce. Pro všechny to byla ukázka toho, jak se má hrát srdcem.

Dvoutýdenní pauza však dorostu neprosněla. Na těšínské podmáčené trávě jsme v první půli podcenili hru domácích, dotahovali jsme, a když už jsme si vypracovali brankové příležitosti, tak jsme je nevyužili. V samotném závěru to vypadalo, že se rozejdeme smírně, ale bohužel, domácí potrestali naše hrubky v obraně. Prohráli jsme 2:4.

V posledních utkáních musíme potvrdit, že tato sezóna nebyla náhodná, ale že jsme patřili k favoritům soutěže. Držme všem třem týmům prsty, aby svými výkony v závěru jarní části potvrdili dobré jméno dolnolutyňské kopané.

Petr Friedrich

